

На правах рукописи  
УДК:338.339.13(575.172)

ХОДЖАМУРАТОВА ГУЛЬБАХАР ЮЛДАШЕВНА

*РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА В УСЛОВИЯХ  
РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ (НА ПРИМЕРЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ  
РЕСПУБЛИКИ КАРАКАЛПАКСТАН)*

*Специальность 08.00.03 – «Макроэкономика»*

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук

ТАШКЕНТ - 2002

Научный руководитель:

доктор экономических наук,  
профессор Ж. Ж. Жалолов  
доктор экономических наук,  
профессор Матекеев А.К.

Официальные оппоненты:

доктор экономических наук  
кандидат экономических наук  
Нарзакулова М.П.

Ведущая организация:

Национальный университет  
Узбекистана им. М.Улугбека.

Задача 18 2002 г. в 14:00 часов на  
заседании Специализированного совета Д. 01.06.01 по защите  
диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук  
при Институте экономики Академии наук Республики Узбекистан по  
адресу: г. Ташкент, ул. Боровского, 5.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института  
экономики АН РУз.

Телефон, факс: 133-14-78

Автореферат разослан « 14 » июня 2002 г.

Ученый секретарь  
Специализированного совета,  
кандидат экономических наук

Г. П. Гулямова

## ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

3

Актуальность темы исследования Обратение Узбекистаном независимости, переход экономики на рыночные методы хозяйствования с особой остротой поставили вопросы, связанные с решением проблемы социально-экономического развития одного из наименее развитых территориальных структур страны - Республики Каракалпакстан. Так, по удельному весу ВВП на душу населения Каракалпакстан занимает одно из последних мест в Узбекистане (80,4 тыс. сум против 195,0 тыс. сум в целом по стране в 2000 г.). Главным образом это связано с низким уровнем развития промышленности и сельского хозяйства, на долю которых приходится, соответственно, всего 1,5% и 2,2% от общегосударственного объема продукции данных отраслей.

Сложившееся положение в развитии указанных отраслей объясняется снижением уровня воды Арава и в последствии возникновением сложной социально-экономической и экологической ситуации в Приаралье.

Основными факторами, характеризующими взаимосвязь экономики с окружающей средой являются: климатические условия, состояние почвы, уровень грунтовых вод, ветровой вынос, крайняя аридность, физико-географические процессы. Падение уровня воды на Арале, отрицательно воздействуя на окружающую среду, снижает природный и экономический потенциал всего Приаральского региона и прежде всего Каракалпакстана.

Стратегия роста экономического потенциала региона требует ускоренного и сбалансированного развития экономики на базе имеющихся природно-сырьевых и трудовых ресурсов. Решение данной проблемы связано с осуществлением комплекса мер по охране окружающей среды, рациональному использованию водных и минерально-сырьевых ресурсов, мелиорацией почв и повышением их плодородия, восстановлением и обогащением лесной растительности, рациональным размещением производительных сил и решением социальных проблем.

Достичь положительных результатов в этом направлении в условиях сложной экологической обстановки крайне трудно. «Несмотря на чрезвычайные трудности, условия, - сказал, Президент Республики Узбекистан И.А.Каримов, - следует уделить особое внимание проблеме Приаралья, не допустить, чтобы ситуация приобрела еще более угрожающий характер»<sup>1</sup>.

Для облегчения создавшейся трудной экологической обстановки и уменьшения ее негативных последствий необходимо сосредоточить внимание на принятии и реализации комплекса мер, направленных на компенсирование экологического ущерба и обеспечение дальнейшего

<sup>1</sup> Каримов И.А. Раскрытие потенциала Каракалпакской земли, подъем уровня жизни людей – актуальная задача. – Народное слово, 9 мая 2002 г.

развития экономики Каракалпакстана. Осуществлять их следует во взаимосвязи со структурными преобразованиями, обеспечением роста экономического потенциала на основе эффективного использования всех внутренних и внешних возможностей.

**Степень изученности проблемы.** Теоретические и практические вопросы исследования экономического потенциала государства в условиях переходной экономики освещены в трудах ученых-экономистов стран СНГ: Абдикина Л.И., Абрамова В.А., Баканова М.И., Богомолова О.Г., Войтова А.Г., Зайцева Н.А., Зарипского Б.Е., Игнатьева В.Г., Куракова В.Л. и др. В Узбекистане эти проблемы исследованы в работах Ахмедова Т.М., Бедринцева К.Н., Зиядуллаева С.К., Искандерова И.И., Кима В.В., Хижматова А.Х., Шарифходжаева М.Ш. и др. Территориальные аспекты этой проблемы применительно к Республике Каракалпакстан достаточно широко освещены в трудах Абдирова Ч.А., Аимбетова Н.К., Джурасовой Р.А., Кадырова А.К., Кадырова А.Н., Курбаниязова А.Б., Матекеева А.К., Рахимова Э.Д., Хасанжанова К.А., Шодиметова Ю.Ш. и др.

Вместе с тем в работах указанных авторов проблемы формирования и использования экономического потенциала углубленно не исследованы. В этой связи возникла объективная необходимость научной разработки проблемы создания и эффективного воздействия экономического потенциала, повышения индустриального уровня и rationalного размещения производительных сил Республики Каракалпакстан.

Недостаточная разработанность этих вопросов, их научно-практическая значимость послужили основанием для выбора темы данного исследования.

**Цель и задачи исследования.** Цель диссертационной работы заключается в разработке научно – методологических и практических рекомендаций по формированию и развитию экономического потенциала Республики Каракалпакстан в условиях экологического кризиса.

В соответствии с намеченной целью в работе поставлены и решены следующие задачи:

- ◆ изучены и обобщены научно-методологические основы формирования и использования экономического потенциала;
- ◆ проанализирован современный уровень социально-экономического развития Каракалпакстана и выявлены основные факторы влияющие на него;
- ◆ определены характерные особенности развития экономического потенциала Республики в условиях обострения экологической ситуации;
- ◆ обоснованы приоритетные направления развития промышленности с учетом совершенствования ее структуры;
- ◆ изучен уровень использования природных, минерально-сырьевых, производственно-технических и трудовых ресурсов Каракалпакстана и определена степень их влияния на величину экономического потенциала;

◆ разработана стратегия развития экономического потенциала в условиях обострения экологического кризиса и обоснованы предложения по усилению механизма его эффективного использования.

**Предметом исследования является механизм формирования и рационального использования экономического потенциала региона в условиях обострения экологической ситуации.**

В качестве объекта исследования выбран промышленно-производственный сектор, составляющий основу экономического потенциала Республики.

**Теоретической и методологической основой исследования послужили национальная модель перехода Республики Узбекистан к социально-ориентированной рыночной экономике, труды Президента Республики Узбекистан И.А. Каримова, работы отечественных и зарубежных ученых, посвященные проблемам социально-экономического развития регионов, нормативные документы, принятые Олий Мажлисом Республики Узбекистан и Жоқары Кенгесом Республики Каракалпакстан, постановления Кабинета Министров, материалы государств Центральной Азии и ряда международных организаций, касающиеся исследуемой проблемы.**

При написании диссертации использованы статистические материалы Государственного департамента статистики при Минмакрэкономстат РУз, Минэкономстат Республики Каракалпакстан, а также авторские расчеты, сделанные на основе анализа и обработки большого объема фактического материала.

В процессе исследования применены методы логического, экономического и сравнительного анализов, научного обобщения, статистических группировок и др.

**Научная новизна диссертационного исследования заключается в следующем:**

- ◆ раскрыто влияние экономического потенциала на процессы ускорения социально-экономического развития Республики Каракалпакстан в условиях обостряющейся экологической обстановки;
- ◆ выбраны и систематизированы показатели, применяемые при анализе и оценке эффективности использования экономического потенциала на региональном уровне;
- ◆ предложена усовершенствованная методика оценки экологической эффективности развития региона в условиях ухудшения социально-экономической и экологической обстановки;
- ◆ предложены формы и методы эффективной организации и осуществления хозяйственной деятельности на основе комплексного и рационального использования имеющихся природно-сырьевых, производственно-технических и трудовых ресурсов;

© Государственная научно-исследовательская и проектная лаборатория по проблемам экономики и социологии Республики Каракалпакстан

◆ определены меры по активизации инвестиционной деятельности путем усиления налогового и кредитного механизмов, стимулирования внедрения прогрессивной техники и современных технологий;

**Практическая значимость работы** определяется возможностью использования результатов исследований управленческими структурами по обеспечению устойчивого развития экономики Республики Каракалпакстан на основе рационального использования ее экономического потенциала. Предложения автора по созданию эффективных форм организации и осуществления экономической деятельности в условиях обострения экологической ситуации могут быть использованы Минэкономстатом Республики Каракалпакстан и Институтом социально-экономических проблем Приаралья при разработке соответствующих материалов и принятии управленческих решений.

**Апробация и реализация результатов исследования.** Основные результаты исследования докладывались на конференции «Маркетинг в период реформирования национальной экономики» (Ташкент, 1998 г); научно-практической конференции «Приоритетные направления либерализации экономической политики Республики Узбекистан» (Ташкент, 2000 г); международной конференции, проведенной совместно с Фондом Ф. Эберта (Германия) «Десять лет экономических реформ в Узбекистане: достижения, проблемы и перспективы» (Ташкент-Берлин-Бонн, 2001 г.).

Предложения и рекомендации, содержащиеся в диссертационной работе принятые для использования в практической деятельности Министерством экономики и статистики Республики Каракалпакстан (справка № 02/222, от 15.08.2002 г.), Отделом Программ территориального развития Информационно-аналитического управления при Совете Министров Республики Каракалпакстан (справка № 09/225, от 27.08.2002г.), Департаментом развития внешнеэкономических связей и инвестиций Республики Каракалпакстан (справка № 09/226, от 27.08.2002г.).

**Публикации.** По теме исследования опубликованы 9 статей общим объемом 5,2 п.л., в том числе одна статья в зарубежном журнале.

**Структура диссертации.** Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы.

**Во введении** обоснована актуальность исследуемой проблемы, определена степень ее изученности, сформулированы цель и задачи, объект и предмет исследования, его научная новизна и практическая значимость.

**В первой главе - «Научно-методологические основы формирования экономического потенциала в условиях рыночных отношений»** дана теоретическая оценка сущности и значения экономического потенциала, методов и критерии его определения. Показана роль и значение промышленного комплекса в смягчении последствий нарушения

экологического равновесия, предложена усовершенствованная методика определения эколого-экономической эффективности развития региона.

Во второй главе - «Уровень и состояние экономического развития Республики Каракалпакстан» раскрыты особенности функционирования производственного сектора Каракалпакстана в условиях рыночных реформ, проведен анализ и осуществлена оценка организации-экономического и технического уровня развития индустриальной сферы экономики. Изучено состояние минерально-сырьевых и природных ресурсов в регионе и обоснованы пути их эффективного использования.

В третьей главе - «Приоритетные направления развития экономического потенциала» обоснована стратегия развития экономического потенциала включая: совершенствование форм и методов реализации технических и технологических нововведений в производство, формирование источников финансирования инвестиционной деятельности, выбор форм и методов стимулирования развития малого и среднего бизнеса. При этом особо выделены вопросы усиления организационно-экономического механизма рационального использования имеющегося экономического потенциала.

В заключении диссертации изложены основные выводы и предложения, вытекающие из проведенного исследования.

## ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ.

Несмотря на значительные усилия государства Центральной Азии в решении экологических проблем Приаралья, кардинальных сдвигов в этом направлении пока не наблюдается, а достигнутые определенные успехи носят локальный характер. Дальнейшее развитие экономической, социальной и экологической сфер обуславливает формирование и осуществление новой стратегии, основанной на развитии экономического потенциала путем эффективного использования внешних и внутренних возможностей.

«Необходимо повышение эффективности реформ, подъем экономики и улучшение жизни населения в тяжелых климатических условиях Каракалпакстана.... Следует уделять особое внимание вопросам внедрения водо-сберегающих технологий, рационального использования имеющихся ресурсов, развития малого и совместного предпринимательства работающих на местном сырье! С этой точки зрения в диссертации значительное внимание уделяется изучению вопросов повышения индустриального уровня данного региона, совершенствования его технической и технологической базы. При этом

<sup>1</sup> И.А.Каримов. Раскрытие потенциала Каракалпакской земли, подъема уровня жизни людей - актуальная задача. «Народное слово», 3 мая 2002 г.

более подробно рассмотрены вопросы формирования и развития ресурсосберегающих механизмов, внедрения передовых методов ведения производства, использования эффективных форм экономических связей с иностранными партнерами с целью ускорения реструктуризации экономики и преодоления экологических трудностей. Этот сложный, многогранный процесс охватывает широкий круг направлений и факторов, формирующих экономический потенциал Республики.

В масштабах страны экономический потенциал является общим макроэкономическим показателем и представляет способность имеющихся трудовых, материально-технических и природных ресурсов, в совокупности обеспечить максимальный объем производства продукции и услуг производственного и непроизводственного назначения. Данная категория объединяющая три взаимосвязанные составляющие элементы – трудовые, материально-технические и природные ресурсы, - представляет собой обобщенную характеристику экономической мощи страны (региона). Количество оценка экономического потенциала может быть осуществлена с помощью таких показателей, как трудовые ресурсы, национальное богатство, уровень и динамика их использования, объем ВВП в целом по Республике и на душу населения и др.

В диссертации приведена классификация факторов, влияющих на величину экономического потенциала Республики Каракалпакстан.

В работе понятие «экономический потенциал» рассматривается комплексно, на основе обобщения и систематизации факторов экономического роста, с учетом уровня обеспеченности финансовыми ресурсами. Такой подход позволяет обеспечить взаимосвязь экономической, социальной и экологической аспектов развития хозяйственного комплекса региона.

Для достижения стабильности и устойчивости в развитии экономики региона необходимо интенсивное развитие производительных сил. При этом следует учесть, что сложная экологическая ситуация требует применения современных ресурсосберегающих технологических процессов, наличия необходимого научно-технического потенциала и значительного объема финансовых ресурсов.

В этих условиях особенно остро встает вопрос о выборе приоритетных отраслей, призванных определить стратегию развития экономики исследуемого региона.

Формирование и развитие устойчиво функционирующих индустриальных отраслей оказывает положительное воздействие на макро- и микроэкономическую устойчивость региона, способствует решению социальных и экологических проблем, обеспечивает дальнейшее развитие экономики при задействовании соответствующих организационно-экономических механизмов.

Предлагаемый в диссертации подход к формированию и развитию экономического потенциала в условиях неблагополучной экологической

обстановки базируется на принципах повышения эколого-экономической эффективности за счет обеспечения отраслей материального производства передовой техникой и современной технологией, рационального использования природных и минерально-сырьевых ресурсов на всех стадиях - от добычи и комплексной переработки до выпуска и использования конечной продукции.

Проблемы охраны окружающей среды и роста экономического потенциала Республики Каракалпакстан, на наш взгляд, могут быть решены на основе учета специфических особенностей и региональных факторов, среди которых особо следует отметить следующие:

- ◆ четко выраженная аграрная направленность экономики с относительно невысокой степенью переработки сельхозпродукции;
- ◆ неравномерность распределения населения по территории и неосвоенность преобладающей части земель региона (80-85%) при крайне низкой плотности населения (8,7 чел./км<sup>2</sup>) и невысоком уровне урбанизации (в городах проживает лишь 30 % всего населения);
- ◆ сложная экологическая ситуация, создавшаяся в результате усыхания Араильского моря, засоления и опустынивания земель, дефицита водных ресурсов, сопровождающаяся резким увеличением производственных и социальных затрат;
- ◆ отдаленность региона от промышленных центров страны, в связи с чем наблюдается рост транспортных затрат;
- ◆ недостаточно развитая производственная и рыночная инфраструктура;
- ◆ низкий уровень энерго- и водоснабжения, неразвитость транспортной системы.

В Каракалпакстане основной макроэкономический показатель – ВВП в расчете на душу населения - в 4 раза, а производство товаров народного потребления - в 3 раза ниже среднего уровня по Узбекистану. К причинам столь неблагополучной ситуации, сложившейся в современной экономике Каракалпакстана объективно следует отнести: замедленные темпы рыночных преобразований, уменьшение объемов выпуска товаров народного потребления в расчете на душу населения, сокращение урожайности и заготовок сельхозпродукции и т.д.

На основе анализа современного состояния социально-экономического развития Каракалпакстана, в диссертации обосновано, что существенного увеличения экономического потенциала можно достичь главным образом, за счет развития индустриальных отраслей и роста производства их продукции. Республика Каракалпакстан имеет достаточно высокий ресурсный потенциал, характеризующийся значительными запасами топливно-энергетических ресурсов, титано-магнетитовых и железных руд, строительных материалов. Это в сочетании с наличием свободных площадей для промышленного строительства создает

благоприятные перспективы для развития химической и топливной промышленности, черной металлургии, промышленности строительных материалов. Эффективное и комплексное использование внешних факторов (внешнеэкономические связи и международное сотрудничество, привлечение иностранных инвестиций, обмен опытом, трансферт технологий и др.) может способствовать структурной перестройке промышленного сектора и тем самым, стабилизации экономики региона.

Необходимо также изыскать внутренние финансовые и производственные и инфраструктуру, шире применить зарубежный опыт в области формирования многоукладной экономики и создания конкурентной среды.

В диссертации значительное внимание уделено изучению опыта развитых стран в области решения экологических проблем. Установлено, что во многих государствах действуют и постоянно совершенствуются законодательные нормы по охране окружающей среды и рациональному использованию природных ресурсов. Так, компания стран-членов Европейского Союза (ЕС), начиная с 1992 г., систематически проводят комплексный экологический мониторинг. При этом выявляются возможные последствия влияния технико-экономического прогресса на состояние земельно-водных ресурсов, атмосферного воздуха, а также отслеживается техногенное влияние местных коммунальных служб. В целях сохранения экологической стабильности в Республике Каракалпакстан следует внедрять природоохранные технологии на основе максимального учета критериев совместимости производства и окружающей среды. Это позволит определить приоритетные направления внутренней и внешней промышленной политики, ускоряет темпов экономического развития Республики, способствует решению многих социально-экономических проблем.

В работе определены основные факторы, призванные обеспечить необходимую величину экономического потенциала. В числе их: повышение производственно-технического уровня отраслей материального производства; рациональное размещение производительных сил с учетом региональных факторов; эффективное использование материально-технических ресурсов, развитие внешнеэкономических связей.

В диссертации обосновано положение, что, учитывая богатые и малоиспользуемые природные ресурсы и возможности региона, необходимо осуществить реструктуризацию производственных отраслей. Для этого в работе предлагается создание в процессе приватизации новых хозяйственных структур на базе производственных подразделений уже существующих предприятий. При этом целесообразно сформировать малые предприятия с гибкими организационными и технологическими структурами, а также инжиниринговые и консалтинговые службы. Следует обратить особое внимание на промышленные предприятия, которые

располагают специфической производственной базой, техникой, оборудованием, квалифицированными кадрами и конкурентоспособными на рынке. Они являются основными производителями на рынке промышленных товаров, а следовательно, их дробление нецелесообразно даже ради создания конкурентной среды, так как это приведет к резкому снижению не только их производственных возможностей, но и потенциала всего промышленного комплекса.

Проведенный в работе анализ показал, что на сегодняшний день промышленный сектор Республики Каракалпакстан характеризуется рядом особенностей, в числе их:

- ◆ низкий уровень технической оснащенности промышленных предприятий;
- ◆ высокий уровень физического и морального износа основных фондов;
- ◆ структурная несогласованность производственных отраслей;
- ◆ низкая конкурентоспособность производимой продукции;
- ◆ дефицит квалифицированных кадров;
- ◆ низкая адаптация системы управления к рыночным отношениям и др.

В работе проведен анализ экономического развития Республики с учетом экологической обстановки в Приаралье. Установлено, что экологическая ситуация, сложившаяся в данном регионе отрицательно повлияла на деятельность промышленного комплекса (Габл. 1.).

*Таблица 1.  
Основные макроэкономические показатели развития  
Республики Каракалпакстан за 1999-2001 гг.*

№	Показатели	Единица измер.	1999	2000	2001
1.	Валовый внутренний продукт	млрд. сум.	75,2	89,6	123,3
2.	Объем промышленного производства				
	а) государственный сектор	млрд. сум.	27,1	32,9	43,7
	б) негосударственный сектор	%	5,6	7,9	9,3
3.	Производство потребительских товаров				
		млрд. сум.	94,4	92,1	90,7
4.	Объем капитальных вложений	млн. сум.	32270,5	35220,3	47370,8
5.	Иностранные инвестиции	уд. вес, %	8,9	6,7	11,6
6.	Розничный товарооборот	млрд. сум.	36,2	51,8	80,3
7.	Платные услуги (в сопоставимых ценах)	млн. сум.	5092,5	7823,5	9852,5
8.	Внешнеторговый оборот	млн. долл. США	97,4	71,8	59,9
	а) экспорт	в %	59,4	48,2	58,3
	б) импорт	в %	40,6	51,8	41,7
9.	Общий финансовый результат	млн. сум.	5187,9	5151,6	5959,0
10.	Среднемесячная зарплата	тыс. сум.	6834,2	10437,6	15873,0

Таблица рассчитана по данным Министерства экономики и статистики Республики Каракалпакстан.

Приведенные в таблице данные свидетельствуют, что промышленная сфера Каракалпакстана в основном ориентирована на насыщение внутреннего рынка. Так, на товары народного потребления приходится более половины всей выпускаемой в республике промышленной продукции, а их производством занимается свыше 86 % промышленных предприятий. Наиболее стабильными темпами развивается пищевая отрасль, на долю которой приходится 87,0% производимой в республике потребительской продукции. За 2000-2001 гг., прибыль увеличилась более чем на 13 %, из них 1/4 часть приходится на долю промышленного производства. Внешнеторговый оборот в 2001 г. по сравнению с предыдущим годом уменьшился на 16,5 %, причиной которого является уменьшение более чем на 1/3 общего объема экспорта хлопко-волокна. В структуре импорта значительную долю занимает ввоз машин и оборудования (50,7%). Основными внешнеторговыми партнерами республики являются: Италия - на долю которой приходится 15,4% от общего внешнеторгового оборота Каракалпакстана, США (8,2%), Швейцария (5,7%), Австрия (4,2%), Иран (2,9%). По странам ближнего зарубежья основным торговым партнером остается Россия (47,1%), Казахстан (2,3%).

В хозяйственном комплексе Каракалпакстана промышленность занимает ведущее место, на ее долю приходится более 30 % валового внутреннего продукта и 10-11% общей численности занятых в экономике республики.

Если в 2001 году на долю легкой и пищевой отраслей приходилось около 30% общего объема промышленной продукции Узбекистана, то в Каракалпакстане она составила около 51,7%.

Данные исследования свидетельствуют, о том, что на нынешнем этапе развития экономики в промышленном секторе достичь положительных результатов пока не удается. Связано это со значительным сокращением производства в сельском хозяйстве, в результате чего уменьшились поставки необходимого для промышленного производства сырья. Следует отметить, что почти 65% промышленных предприятий Каракалпакстана занимаются переработкой сельскохозяйственного сырья и изготовлением из него готовой продукции. Для повышения доли промышленной продукции следует осуществить меры по внедрению новой техники с учетом экологической безопасности, проведению технической реконструкции и модернизации действующих предприятий.

Особое внимание в работе уделяется вопросам внедрения водо- и энергосберегающих, биосанитарных технологий, созданию благоприятных микроклиматических условий в промышленных зонах, контролю за рациональным использованием и охраной земельных ресурсов.

Промышленная политика Республики Каракалпакстан на данном

формировании и развитии негосударственного сектора. Многие предприятия изменили форму собственности. В настоящее время из 100 ведущих промышленных предприятий республики государственную форму собственности сохранили лишь 6. На базе приватизированных предприятий созданы 83 акционерных, 2 совместных, 2 колективных промышленных предприятий. По состоянию на 01.01.2002 года число зарегистрированных крупных предприятий составляет: 1135, средних 386, малых 978 и микрофирм 8835. Количество действующих субъектов МСБ в 2001 г. по сравнению с 2000 г. увеличилось на 2322 единиц, т.е. возросло на 134,9%. За счет развития данной сферы создано 7236 новых рабочих мест, в том числе - 73,2% от их общего количества на селе.

В общем объеме промышленного производства доля негосударственных предприятий в 2001 году составляет 90,7 %. На данный сектор приходится 93,9% занятых. Немаловажное влияние на эффективность развития промышленности оказывает также совместное предпринимательство, малый и средний бизнес. В настоящее время в Элтикталинском районе на базе АО «Элтекс» создано узбекско-австрийско-бангладешское СП «Юнивер», выпускающее швейные изделия на 400,5 млн. сум в год, АООТ «Кунград ун заводы» по производству комбикормовой продукции на 500 тонн в год, «Карарабайлы дуз» по выпуску пшцевой соли - 1,5 т. в сутки, СП «Туран» по производству 450 т. растительного масла в год.

Доля предприятий малого и среднего бизнеса в ВВП Республики Каракалпакстан в 2001 г. составила 29,0% или на 3,9 % больше, чем в 2000 г. Удельный вес продукции этой сферы во внешнеторговом обороте Каракалпакстана составляет 29,9%.

Вместе с тем, в 2001 году по сравнению с 2000 годом сократились объемы добычи природного газа, электроэнергии, известня, стекловых материалов, облицовочных материалов из природного камня, щебня, хлопкового волокна, рыбной продукции, риса и т.д. В целом по республике за 2000 - 2001 гг. 39 предприятий из 100 крупных, снизили объем производства продукции на 10,2%; за 1999 - 2000 гг. - снижение допустили 19 предприятий из 92 на общую сумму 460 млн. сум (11,5%).

За 1999 - 2001 гг. в Каракалпакстане бездействуют и закрылись более 150 предприятий малого и среднего бизнеса, причинами которого являются: недостаток финансовых средств, сырья и материалов, трудность залогового обеспечения у предпринимателей, особенно у начинающих при получении кредитов, отсутствие системы лизинга мини-технологий, проблемы со сбытом выпускаемой продукции.

Перспективы развития промышленности в Каракалпакстане связаны с рациональным использованием имеющегося экономического потенциала ее отраслей, формированием системы взаимосвязанных производственных структур по комплексной переработке

сельхозпродукции, повышением степени завершенности технологического цикла.

Особое внимание при этом следует уделять объединению локальных и общегосударственных интересов, формированию эффективной организационно-правовой системы, ориентированной на рыночные механизмы. Эти общие принципы имеют макроэкономический характер и присущи для всех типов хозяйствующих субъектов, независимо от формы собственности и формы управления. К ним можно отнести: соблюдение правовых норм функционирования предприятияй с учетом приоритетности государственных интересов; установление взаимовыгодных экономических отношений между финансовыми и хозяйствующими субъектами различных форм собственности.

В связи с тем, что каждое предприятие, отрасль или территориальное звено имеют присущие только им особенности, возникает необходимость выявления локальных факторов, которые позволяют повысить эффективность реализации экономической политики исследуемого региона. Они включают в себя:

- ◆ стимулирование высококачественной импортозамещающей, а также экспортноориентированной продукции, выпускаемой перерабатывающими отраслями;

- ◆ эффективное использование природных, минерально-сырьевых ресурсов на основе создания экологически чистых производств;
- ◆ формирование новых хозяйствующих структур, способных решить экологические проблемы Республики;
- ◆ проведение технической реконструкции, модернизации производства и внедрение передовых зарубежных энерго- и водосберегающих технологий;

В связи с тем, что Республика Каракалпакстан находится в районе экологического бедства, в диссертации обоснован методический подход к определению экологического-экономической эффективности производства за счет улучшения экологической ситуации. Данный показатель определяется путем отнесения достигнутых в экологической системе результатов к произведенным расходам.

В настоящее время для определения эффективности производства широко используется методика, разработанная ЮНИДО для развивающихся стран и созданные на ее основе программные продукты КОМФАР, «Проект эксперт» и другие. Сопоставление и экономическая оценка различных мероприятий, согласно рекомендациям ЮНИДО основывается на учете общей или сравнительной эффективности. Исходя из этого, в работе обосновано, что, проводимые мероприятия дают результаты не на момент их осуществления, а через некоторый промежуток времени. Эффект от экологических мероприятий может выражаться в форме сокращения (экономии) расходов в

результате улучшения экологической ситуации по сравнению с базовым уровнем.

Известно, что экологический эффект достигается в процессе сложного, многошпанового, часто непредсказуемого взаимодействия техногенных и природных факторов. В зонах экологического кризиса, в том числе, в Республике Каракалпакстан при выборе того или иного проекта или заключении договора основным критерием должен быть показатель эколого-экономического эффекта.

Для увеличения экономического потенциала Республики Каракалпакстан решающее значение имеет снижение налогового бремени, предоставление льготных кредитов, финансирование эффективных природоохранных технологий, создание условий для развития страховой деятельности во всех сферах экономики. Учитывая, тяжелую экологическую ситуацию Приаралья, необходимо предусмотреть обеспечение эффективной социальной защиты юридических и физических лиц.

Для малых и средних предприятий в республике следует расширить практику выдачи льготных кредитов, и особенно развитие системы микрокредитования, создания системы информационного обеспечения. Это позволит активизировать инвестиционную деятельность предприятий, обеспечить население района новыми рабочими местами.

Учитывая современную налоговую политику, в диссертации обоснованы предложения по совершенствованию налогообложения с учетом особенностей экологической ситуации. При этом следует устанавливать дифференцированные ставки налогов в зависимости от отраслевой принадлежности предприятий, от объема производства и получаемой прибыли. Например, производителям возможно предоставление права использовать до 10 % экспортной выручки для беспошлинного импорта оборудования, на которые установлены значительные тарифные ограничения. Также следует перечислять часть валютной выручки на счет резервного фонда предприятий для компенсации возможных потерь от осложнения экологической ситуации. Желательно также снижение НДС на 20 - 25 %, так как налог на прибыль менее значим для производителей и льготы по нему не столь чувствительны. Во всех этих случаях создаются условия для улучшения финансового состояния производителей, функционирующих в районе экологического бедства.

Другим важным источником возрастаания экономического потенциала является привлечение иностранных инвестиций, а также поступление средств, полученных в процессе приватизации, которые следует направлять на развитие перрабатывающих отраслей и в производство, выпускающие экологически чистую продукцию, на закупку современной технологии, мини-предприятий и на маркетинговую деятельность.

Для обеспечения возможности развития приоритетных отраслей промышленности - машиностроения, топливно-энергетической сферы, строительных материалов важное значение имеет привлечение иностранных инвесторов на гендерной основе к освоению месторождений богатых запасами угляводородного сырья, разведенных на плато Устюрт. В связи с тем, что от уровня развития промышленной сферы напрямую зависит и степень решения социальных и экологических проблем - целесообразно более широкое привлечение для этих целей кредитов Азиатского банка развития и Европейского банка реконструкции и развития, а также средств, выделяемых зарубежными финансовыми организациями для фондов «Арап» и «Экосан».

Проведенные в работе расчеты по дальнейшему развитию экономического потенциала Республики Каракалпакстан базируются на разработке перспективной программы развития экономики, малого и среднего бизнеса, проведения структурных изменений в промышленности путем наиболее полного, эффективного вовлечения в производство природно-сыревого, материально-технического и трудового потенциала региона. Для этой цели в диссертации обоснованы предложения по стимулированию привлечения прямых иностранных инвестиций, предоставлению льготных условий для развития приоритетных отраслей промышленности, созданию и расширению лизинговой системы. Опираясь на разработки Министерства экономики и статистики Республики Каракалпакстан нами произведены примерные вариантные расчеты развития экономического потенциала Республики Каракалпакстан на перспективный период (Табл. 2).

*Таблица 2.  
Возможные варианты развития экономического потенциала  
Республики Каракалпакстан на перспективу*

<i>Показатели</i>	<i>(в % к 2000 г.)</i>	
	<i>I вариант</i>	<i>II вариант</i>
Объем промышленной продукции (темпер роста)	220,0	245,0
в т.ч.: Добыча природного газа	102,3	111,0
Машиностроение и металлообработка	97,0	110,0
Химическая	126,0	184,0
Промышленность строительных материалов	134,0	168,0
Легкая промышленность	180,0	210,0
Пищевая промышленность	130,1	178,0
Мукомольно-крупяная и комбикормовая пром.	178,0	220,0
Производство потребительских товаров	154,0	172,0
Инвестиции в основной капитал (среднегодовой темп прироста, %)	8,0	8,5
Доля инвестиций в ВВП, %	30,8	32,0
Экспорт товаров и услуг (среднегодовой темп прироста, %)	10-11	12-14

При обосновании указанных в таблице 2 темпов развития индустриальной сферы особое внимание уделено отраслевым приоритетам. К ним относятся такие конкурентоспособные подотрасли как: легкая, пищевая и мукомольно-крупяная, специализированные на переработке сельскохозяйственного сырья, производство строительных материалов; организация расширение выпуска продукции ранее не выпускавшихся в Республике видов продукции - лакрицы, талька, мела, гипса, прижи, соды, кальцинированной и др.

В итоге проведенного исследования определено, что основными направлениями формирования устойчивой, стабильно развивающейся экономики Каракалпакстана в обозримой перспективе являются:

- ◆ достижение совместности целей рыночного реформирования экономики и обеспечения экологической безопасности в процессе реструктуризации отраслей промышленности в регионе Приаралья;
- ◆ внедрение в производство технологий, способствующих улучшению санитарно-эпидемиологической и экологической ситуации;
- ◆ расширение организационно-технической и финансовой помощи малому и среднему бизнесу, оказываемой со стороны государства, в частности, предоставление льготных кредитов и снижение налоговых ставок, что позволит обеспечить повышение темпов экономического роста.

- ◆ разработка и внедрение Программы развития экономического потенциала Каракалпакстана, в рамках которой следует учитывать мировые стандарты и национальные особенности, рациональное использование природно-сырьевых, финансовых, технических и трудовых ресурсов, включая создание и развитие малых хозяйствующих субъектов, способных быстро реагировать на конъюнктуру рынка;
- ◆ создание в столице Каракалпакстана г. Нукусе Центра экономических исследований, обеспечение его современными средствами связи и коммуникаций, развитие маркетинговых и информационных служб по выявлению и освоению новых товарных рынков для сбыта готовой продукции;
- ◆ стимулирование привлечения прямых иностранных инвестиций для освоения месторождений богатых запасами углеводородного сырья.

**ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ ОТРАЖЕНО  
В СЛЕДУЮЩИХ СТАТЬЯХ И ТЕЗИСАХ:**

1. Принципы развития внешнеэкономических связей в промышленности. // "Экономика и статистика" №9. 1997 й;

2. Методика оценки экономической эффективности внешнеэкономических связей. // "Экономика и статистика" №10. 1997 й;

3. Маркетинг тийкарлари (ўкув кўллама: Қорақалпоқ тилида). // Нукус "Билим" нашриёти. 1997 й;

4. Қорақалпоғистон Республикаси саноатининг ташки иқтисодий алоқаларини мұкабмаллаштириш ўйналишлари. //Халқаро илмий-амалий аңжуман "Миллій иқтисодиёт илохолтарины аврида маркетинг". Тошкент 1998 й. 26-27 ноябрь;

5. Қорақалпоғистон Республикасида маркетингни мұкабмаллаштириш йўллари. //Халқаро илмий-амалий аңжуман "Миллій иқтисодиёт илохолтарины аврида маркетинг". Тошкент 1998 й. 26-27 ноябрь;

6. Создание свободных экономических зон – важное условие совершенствования внешнеэкономических связей. //Узбекистон Республикаси иқтисодий сиёсатини эркинаштиришиннинг устивор ўйналишлари" мавзуддаги илмий-амалий аңжуманнинг маъruzалар тўплами. Тошкент 2000 й.;

7. Стратегия развития внешнеэкономических связей в условиях экологического кризиса. // "Узбекистон Республикаси иқтисодий сиёсатини эркинаштиришинг маъruzалар тўплами" мавзуддаги илмий-амалий аңжуманнинг устивор ўйналишлари" мавзуддаги илмий-амалий аңжуманнинг маъruzалар тўплами. Тошкент 2000 й.;

8. Пути ориентации внешнеэкономической деятельности Узбекистана. // "Десять лет экономических реформ в Узбекистане: достижения, проблемы и перспективы". Ташкент-Берлин-Бонн, 2001 г.;

9. Природно-сырьевые ресурсы Каракалпакстана и вопросы улучшения их использования. // "Актуальные проблемы современной науки". №1. ООО "Компания Спутник+". Москва 2001 г.

**Г.Ю. Ҳоджамуратованинг «Бозор муносабаллари шароитида иқтисодий салоҳиятни юксалтириши» (Қорақалпоғистон Республикаси саноати мисолида) мавзусида 08.00.03-«Макроиқтисодиёт» ихтисослиги бўйича иқтисод фанлари номзоди илмий Ааражасини олиш учун ёзилган**

**Аннотация ишининг  
жадиди кисқача мазмуни**

Диссертация ишида бозор муносабаллари шароитида иқтисодий салоҳиятни шакллантиришининг илмий-методологик асослари, унинг мөнъияти ва аҳамияти, баҳолаш усуслари ва мезонлари тадқиқ қилинган.

Орол денизи ҳавзасида вужудга келган экологик мурakkab мингакада иқтисодийтдиннинг барқарорлигини таъминлаш, барча кўрсаткичлар бўйича ўсиш суръатларини амалга ошириш мурakkabлашмоқда. Шу сабабли илмий ишда Қорақалпоғистон иқтисодиётидага янги таркибий ўзгаришларни амалга ошириш, эркинаштириш, рақобат мұхитини яратиш, иқтисодий салоҳиятни юксалтиришга қартилган таклиф ва тавсиялар ишлаб чиқилган. Бу ўринда асосий эътибор макроиқтисодий ўзгаришларни амалга оширишга, саноат ишлаб чиқаришини ривожлантириш, техник ва технологик жижхатдан замонавийланишириш, юқори сифатли маҳсулотлар ишлаб чиқариш, молия фаолиятини яхшилаш мөксадида чет эл инвестицияларини жалб этиш масалаларига қартилган.

Диссертацияда ижтимоий-иқтисодий тарракиёт даражаси аниқланган ва унга таъсир этувчи омыллар бир тизимга келтирилган. Иқтисодий салоҳиятни юқсалтириш табиий, минерал ҳом-ашё заҳиралари, илмий-техник ва меҳнат ресурсларидан оқилона фойдаланишига чукур таҳмил этилган ва оғир экологик тантлик шароитида макроиқтисодий кўрсаткичларнинг ўсшини таъминлаш бўйича илмий-амалий тавсиялар берилган.

Органик Орлабўй ҳуудида саноат тармомининг иқтисодий самарадорлигини баҳолашда экологик омилларни жисобга олиш муҳим аҳамият касб этади. Шу сабабли диссертацияда экологик ҳолатни юмшатиш мақсадида амалга оширилётган чора-тадбирлар натижасини баҳолаш усули таклиф этилган, бу эса лойиха танлашда асосий мезон энг юқори экологик-иқтисодий самара бўлишини тақозо этади.

## SUMMARY

**of the dissertation work Hodjimuradova Gulbahor Uldashevna  
 «Development of an economic potential in conditions of the market  
 relations)(on an example of an industry of Republic Karakalpakstan),  
 speciality 08.00.03 - «Macroeconomics»**

In dissertation work the scientific - methodical fundamentals of formation of an economic potential in conditions of the market relations are investigated, the theoretical evaluation of an essence and value of an economic potential, methods and criterions of its definition is given. The role and value of an industrial complex in softening of consequences of disturbance of ecological balance is shown, the technique of determination of a ecology-economic efficiency of development of region is advanced.

The state - of the development of economy of Republic Karakalpakstan is analysed, the features of operation of an industrial sector in conditions of market reforms are revealed, the evaluation of the organizational - economic also of technological level of development of industrial branch is conducted. The condition of mineral-raw and natural resources in region is investigated, the paths of their effective utilization are reasonable.

In the work the special place is given to priority directions of development of an economic potential, the proposals on perfecting of the organizational - economic of the gear of development of an industrial complex, introduction of new engineering and technology, development of small and medium business, activation of investment activity are formulated.

The one of central problems of the development of an economic potential is the favorable combination of industrialization and protection of an natural environment. Thus in activity the special attention is given to problems of introduction safenatural and watersaving technologies, rational use mineral-raw, industrial, labour and financial resources.

of the Ministry of National Education of Turkmenistan,  
the Ministry of Higher Education of Turkmenistan, the Ministry of Science and  
Technology and the Ministry of Finance of Turkmenistan.  
Tashkent 38.02.2003 - signed by me.

On 20.02.2003, at the decision of the Minister of Education of  
the Republic of Turkmenistan to conditions of education  
problems are considered. The one-sided statement of the  
problem of an educational potential of the Republic of Turkmenistan  
is incorrect. Therefore, the need for an educational strategy in  
conditions of development of education of Turkmenistan is  
absurd. In addition to educational strategy of  
education of Turkmenistan, it is necessary to develop  
strategies of development of science, technology and  
innovation of education in Turkmenistan.

What about the educational potential of Turkmenistan? What is  
the educational potential of Turkmenistan? What is the educational  
potential of Turkmenistan? What is the educational potential of  
Turkmenistan? What is the educational potential of Turkmenistan?

What is the educational potential of Turkmenistan? What is the  
educational potential of Turkmenistan? What is the educational  
potential of Turkmenistan? What is the educational potential of  
Turkmenistan? What is the educational potential of Turkmenistan?

What is the educational potential of Turkmenistan? What is the  
educational potential of Turkmenistan? What is the educational  
potential of Turkmenistan? What is the educational potential of  
Turkmenistan? What is the educational potential of Turkmenistan?

What is the educational potential of Turkmenistan? What is the  
educational potential of Turkmenistan? What is the educational  
potential of Turkmenistan? What is the educational potential of  
Turkmenistan? What is the educational potential of Turkmenistan?

What is the educational potential of Turkmenistan? What is the  
educational potential of Turkmenistan? What is the educational  
potential of Turkmenistan? What is the educational potential of  
Turkmenistan? What is the educational potential of Turkmenistan?

Когоз бални Боснаға ружат этилди	1,2 б.г. 13.11.2002 й.
Тиражи Бүйрек №	100 131

Ташкент Давлат Итиқодийт Университети «ТАШ» ишн сабориг тикнолоғияниң маддизининг МСО» нусо кўйнитиш техникасида чол этилди
---

Ташкент, Ўзбекистон шаҳарчаси, 49 ўй